

تدبر قرآن

۸۲

الانقطاع

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

۱۔ سورہ کا عمود اور سابق سورہ سے تعلق

یہ سورہ سابق سورہ ————— المتکویر ————— کی توام ہے۔ دونوں کے ظاہر و باطن اور اسلوب و معنی میں نہایت واضح مشابہت ہے۔ جس طرح سابق میں پہلے اس بلبل کی تصویر کھینچی گئی ہے جو ظہور قیامت کے وقت آسمانوں اور زمین میں برپا ہوگی اسی طرح اس کا آغاز بھی اسی ہول کے ذکر سے ہوا ہے۔ دونوں میں اصل مدعا بھی تقریباً ایک ہی طرح کے الفاظ میں بیان ہوا ہے۔ پہلی سورہ میں ہول قیامت کی تصویر کے بعد فرمایا ہے: **عَلِمْتُ نَفْسٌ مَّا أَحْضَرْتُ لَهَا** (اس دن ہر جان اس چیز کو دیکھ لے گی جو اس نے پیش کی) اسی طرح اس سورہ میں ماٹھیک اسی محل میں، فرمایا کہ **عَلِمْتُ نَفْسٌ مَّا قَدَّمْتُ وَآخَرْتُ** (۵) (اس دن ہر جان دیکھ لے گی جو اس نے آگے بڑھایا اور جو پیچھے چھوڑا) سلف سے بھی یہ بات منقول ہوئی ہے کہ جس کو ہول قیامت کی تصویر دیکھنی ہو وہ ان سورتوں میں دیکھے۔ دونوں میں اصل مخاطب وہ اغنیاء و مشکین ہیں جو قرآن کے اندازہ کو اس وجہ سے خاطر میں نہیں لارہے تھے کہ ان کو اپنے قلعوں اور حصاروں میں دراز پڑنے کا کوئی اندیشہ نہیں تھا۔

ابتہ بنائے استدلال دونوں میں الگ الگ ہے۔ پہلی سورہ میں استدلال کی بنیاد قرآن کی صداقت و حقانیت پر رکھی گئی ہے۔ یعنی یہ واضح فرمایا گیا ہے کہ اس کا منبع، اس کے نزول کا واسطہ اور اس کا حامل سب ظاہر و مطہر اور نور علی نور ہیں۔ جو لوگ اس کا جوڑ کا ہنوں اور منجھوں کی انکل پتچہ باتوں سے ملنے کی کوشش کر رہے ہیں وہ شب دیکھو اور صبح صادق کے درمیان امتیاز سے قاصر ہیں۔

اس سورہ میں استدلال خالق کائنات کی صفات خلق، قدرت، حکمت، عدل اور رحمت سے ہے۔ یعنی انسان کی خلقت کے اندر اللہ تعالیٰ کی قدرت اور رحمت کی جو نشانیاں ظاہر ہیں ان کا بدیہی تقاضا یہ ہے کہ وہ ایک روز جزا و سزا بھی لائے جس میں اپنے نیکو کار و وفادار بندوں کو انعام اور نافرمانوں اور سرکشوں کو سزا دے۔ ایک ایسے دن کا آنا لازمی ہے اور اللہ تعالیٰ کے لیے یہ کام ذرا بھی دشوار نہیں۔ جب اس نے پہلی بار پیدا کیا اور اس میں اس کو کوئی شکل نہیں پیش آئی تو دوبارہ پیدا کرنا اس کے لیے کیوں مشکل ہو جائے گا؟ اگر اس دنیا میں وہ مجرموں کے جرائم کو چشم پوشی کر رہا ہے تو اس

کے معنی یہ نہیں ہیں کہ وہ نیکی اور بدی کے معاملے میں بے جس ہے۔ بلکہ یہ محض اس کی کریمی ہے کہ وہ بندوں کو مہلت دیتا ہے کہ وہ اپنے روپے کی اصلاح کر لیں اگر چاہیں اور اصلاح نہ کریں تو ان پر اس کی حجت پوری ہو جائے اور قیامت کے دن وہ کوئی عذر نہ کر سکیں۔ اس تاخیر سے کسی کو یہ مغالطہ نہ ہو کہ اللہ تعالیٰ سے کسی کا کوئی قول و عمل مخفی ہے۔ اس نے ہر شخص پر اپنے معزز فرشتے مامور کر رکھے ہیں جو اس کی ہر بات نوٹ کر رہے ہیں۔

ب۔ سورہ کے مطالب کا تجزیہ

سورہ کے مطالب کی ترتیب اس طرح ہے :

- (۱-۵) ظہور قیامت کے وقت آسمان اور اس کے ستاروں، زمین اور اس کی قبروں پر جو گڑے گی۔ اس کی اجمالی تصویر اور لوگوں کو یہ بتلیہ کہ اس دن سب کا کچا پٹھا اس کے سامنے آ جائے گا۔
- (۶-۸) انسان کی خلقت کے اندر خدا کی قدرت، حکمت، رحمت اور عدل کی جو شانیں ظاہر ہیں ان کی روشنی میں یہ یاد دہانی کہ نہ قیامت کے وقوع کو بعید از اسکان سمجھو نہ اس مغالطہ میں رہو کہ تم یوں ہی شتر بے جہار بنا کر چھوڑے رکھے جاؤ گے۔ تمہاری صنعت گری میں اس نے جو اہتمام فرمایا ہے وہ دلیل ہے کہ تمہارا وجود بے مقصد اور بے غایت نہیں ہے۔
- (۹-۱۲) اس مغالطہ میں نہ رہو کہ خدا کو تمہارے تمام اقوال و اعمال کا علم کس طرح ہو سکتا ہے کہ ایک دن وہ تمہارا حساب کرنے بیٹھے۔ اس نے تمہارے ہر قول و فعل کو لکھنے کے لیے تمہارے اوپر اپنے معزز فرشتے مامور کر رکھے ہیں جو ہر چیز نہایت احتیاط اور دیانت داری سے نوٹ کر رہے ہیں۔
- (۱۳-۱۶) جزا و سزا کے دن نیکو کار اور وفا دار بندے نعمت کے باغوں میں داخل ہوں گے۔ اور ناپکار و نافرمان دوزخ میں جھونک دیے جائیں گے۔ دوزخ میں پڑنے کے بعد پھر ان کو اس سے کبھی باہر نکلنا نصیب نہ ہوگا۔

(۱۷-۱۹) جزا کے بالکل بے لاگ ہونے کا بیان کہ اس دن سارا زور و اختیار صرف اللہ تعالیٰ ہی کے ہاتھ میں ہوگا۔ کوئی دوسرا کسی کے معاملہ میں دخل یا اثر انداز نہ ہو سکے گا۔

سُورَةُ الْاِنْفِطَارِ

مَكِّيَّةٌ ۱۹ آيات

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 اِذَا السَّمَاءُ اَنْفَطَرَتْ ۱؎ وَاِذَا الْكُوٰكِبُ اُنْتَثَرَتْ ۲؎ وَاِذَا
 الْبِحَارُ فُجِّرَتْ ۳؎ وَاِذَا الْقُبُورُ بُعْثِرَتْ ۴؎ عَلِمْتَ نَفْسٌ
 مَا قَدَّمَتْ وَاَخَّرَتْ ۵؎ يَا أَيُّهَا الْاِنْسَانُ مَا غَرَّكَ بِرَبِّكَ
 الْكَرِیْمِ ۶؎ الَّذِیْ خَلَقَكَ فَسُوِّاكَ فَعَدَلَكَ ۷؎ فِیْ اٰیِ صُوْرَةٍ
 مَّا شَاءَ رَكَّبَكَ ۸؎ كَلَّا بَلْ تُكَدِّبُوْنَ بِالذِّیْنِ ۹؎ فَاِنَّ
 عَلَیْكُمْ لِحَفِیْطِیْنَ ۱۰؎ كِرٰمًا كَاتِبِیْنَ ۱۱؎ یَعْلَمُوْنَ مَا
 تَفْعَلُوْنَ ۱۲؎ اِنَّ الْاَبْوَابَ لَفِیْ نَعِیْمٍ ۱۳؎ وَاِنَّ الْفُجَارَ لَفِیْ نَجِیْمٍ ۱۴؎
 یُصَلُّوْنَهَا یَوْمَ الدِّیْنِ ۱۵؎ وَمَا هُمْ عَنْهَا بِغٰیِبِیْنَ ۱۶؎ وَمَا
 اَدْرٰكَ مَا یَوْمَ الدِّیْنِ ۱۷؎ ثُمَّ اَدْرٰكَ مَا یَوْمَ الدِّیْنِ ۱۸؎
 یَوْمَ لَا تَمَلِكُ نَفْسٌ لِّنَفْسٍ شَیْءًا وَّالْاَمْرُ یَوْمَیْنِ لِلّٰهِ ۱۹؎

ترجمہ آیات
 جب کہ آسمان پھٹ جائے گا اور جب کہ ستارے بکھر جائیں گے اور جب کہ

۱۹-۱

سمندر پھٹ پڑیں گے اور جب کہ قبریں اگلاوائی جائیں گی تب ہر جان کو پتہ چلے گا کہ

اس کے کیا اگے بھیجا اور کیا پیچھے چھوڑا۔ ۱-۵

اے انسان! تجھے تیرے ربِّ کریم کے باب میں کس چیز نے دھوکے میں ڈال رکھا ہے! جس تے تیرا خاکہ بنایا، پھر تیرے نوک پلک سنوارے اور تجھے بالکل موزوں کیا! جس شکل پر چاہا تجھے مشکل کر دیا! ۶-۸

ہرگز نہیں، بلکہ تم جزا کو جھٹلاتے ہو۔ حالانکہ تم پزنگران مامورہیں، دبیران گرامی۔ وہ جانتے ہیں جو تم کرتے ہو۔ ۹-۱۲

بے شک نیکو کار عیش میں ہوں گے اور نابکار دوزخ میں۔ وہ جزا کے دن اس

میں داخل ہوں گے اور پھر اس سے وہ اوجھل ہونے والے نہیں۔ ۱۳-۱۶

اور تم کیا سمجھے جزا کے دن کو! بولو، کیا سمجھے جزا کے دن کو! اس دن کوئی جان

کسی دوسری جان کے لیے کچھ نہ کر سکے گی۔ معاملہ اس دن اللہ ہی کے ہاتھ میں ہوگا!! ۱۷-۱۹

الفاظ و اسالیب کی تحقیق اور آیات کی وضاحت

إِذَا السَّمَاءُ انْفَطَرَتْ (۱)

انفطار کے معنی پھٹ جانے اور شق ہو جانے کے ہیں۔ ظہورِ قیامت کے وقت آسمان کے پھٹ جانے کا ذکر قرآن میں جگہ جگہ ہوا ہے۔ سورہ انشقاق کی پہلی ہی آیت میں یہی مضمون 'إِذَا السَّمَاءُ انشقت' کے الفاظ میں بیان ہوا ہے۔ سورہ حمز کی آیت ۳۷ میں بھی لفظ 'انشقاق' استعمال ہوا ہے اور 'انفطار' اور 'انشقاق' دونوں ہم معنی الفاظ ہیں۔

قیامت کے بعد ایک بالکل نیا عالم، نئے نوا میں و قوانین کے تحت ظہور میں آئے گا اس وجہ ایک نیا عالم سے اس عالم کہن کی ہر چیز ٹوٹ پھوٹ جائے گی۔ اس ٹوٹ پھوٹ کی شکل کیا ہوگی؟ اس کا صحیح تصور نئے نامی آج نہیں کیا جاسکتا لیکن اس کی یاد دہانی اس لیے فرمائی گئی ہے کہ جو انبیاء و متکبرین اپنے قلعوں کے ساتھ اور گھوڑوں کے اعتماد پر بالکل نچنت ہیں، سمجھتے ہیں کہ انہوں نے جو کچھ بنا رکھا ہے وہ ان کو ہر خطرے سے محفوظ رکھنے کے لیے کافی ہے، ان کو بھنبھوڑا جائے کہ قیامت کی ہلچل ایسی ہوگی کہ تمہارے بنائے ہوئے گروندوں کا تو کیا ذکر اس پر رے عالم کی یہ محکم چھت جس میں تم ڈھونڈھے سے بھی کوئی رخنہ نہیں پاسکتے، بالکل رخنہ ہی رخنہ اور شکاف ہی شکاف بن کر رہ جائے گی۔

یہاں اس الجھن میں اپنے دماغ کو نہ ڈالیں کہ یہ آسمان جو ہمیں نظر آتا ہے یہ محض ایک قلا ہے یا کوئی ٹھوس چیز ہے بلکہ اس امر پر یقین رکھیے کہ جس طرح آج اس کا مشاہدہ آپ ایک محکم چھت کی شکل میں کر رہے ہیں جس میں کسی رخنہ کی نشاندہی نہیں کی جاسکتی اسی طرح قیامت کی ہلچل کے وقت اس میں شکاف ہی شکاف نظر آئیں گے۔

وَإِذَا الْكُكُوبُ انشَرتْ (۲)

انتشار کے معنی بکھر جانے اور منتشر و پراگندہ ہوجانے کے ہیں۔ یعنی آج تو سارے ایک غیر مرئی ستاروں کا نظام پتلازے میں پروئے ہوئے آسمان کی چھت میں مقموں کی طرح ٹنکے ہوئے نظر آتے ہیں لیکن اس دن یہ ستارے بکھر جائیں گے اور وہ ٹوٹ ٹوٹ کر ادھر ادھر پراگندہ ہوجائیں گے۔ سابق سورہ میں ان کے بے نور ہوجانے کا ذکر ہوا ہے اس لیے کہ سورج کی بساط لپیٹ دیے جانے کے باعث نظام شمسی سے ان کا تعلق ختم ہو جائے گا اس سورہ میں ان کے انتشار کا ذکر ہوا اس لیے کہ وہ شامیانہ ہی باقی نہیں رہے گا جس کی آرائش

کے لیے ان کو آویزاں کیا گیا تھا۔

وَإِذَا اللَّيْلُ رَمَدَتْ ۖ وَإِذَا الْقُبُورُ بُعْثِرَتْ (۳-۴)

زمین کی سمندری اور اس کی آسمان اور اس کے ستاروں کا حال بیان کرنے کے بعد یہ زمین کی بھی دو چیزوں — سمندروں اور قبروں کا حال بطور مثال بیان فرمادیا کہ اس دن سمندر اپنی حدود کو توڑ کر بنکھلیں گے اور قبروں میں جو دفن ہیں وہ بھی ان سے اگلا ویسے جاٹیں گے۔

سابقہ سورہ میں 'وَإِذَا اللَّيْلُ رَمَدَتْ' (۶) کے الفاظ آئے ہیں، یہاں وہی بات 'فُجِّرَتْ' کے لفظ سے بیان ہوئی ہے۔ دونوں میں بس یہ فرق ہے کہ پہلے لفظ سے سمندروں کا جوش و هیمان نمایاں ہو رہا ہے اور دوسرے سے ان کی آزادی و بے قیدی۔ یعنی وہ موجودہ حد بندیوں سے بے قید ہو کر ہر طرف پھوٹ بہیں اور ہر نشیب و فراز پر چھا جائیں گے۔ سورہ دھر کی آیت 'يُفَجِّرُونَهَا فَجِيرًا' (۱۳) کے تحت اس لفظ کی وضاحت ہو چکی ہے۔

'وَإِذَا الْقُبُورُ بُعْثِرَتْ' - 'بُعْثِرَتْ' کے معنی ہوں گے، کسی شے کو پراگندہ و منتشر کر دیا، اس کو ادھیڑ ڈالا، اس کو کھول کر جو کچھ اس میں تھا برآمد کر لیا۔ اگرچہ یہاں خاص طور پر قبروں ہی کا ذکر ہے اس لیے کہ مقصد انذار کے پہلو سے زیادہ اہمیت انہی کے کھولے اور ان کے اندر سے لوگوں کے نکالے جانے کی تھی۔ لیکن قرآن کے دوسرے مقامات سے یہ بات بھی واضح ہوتی ہے کہ اس دن زمین اپنا سارا بار بوجھ نکال پھینکے گی۔ سورہ زلزال میں ہے: 'وَأَخْرَجَتِ الْأَرْضُ أَثْقَالَهَا' (۲) (اور زمین اپنے بار بوجھ نکال پھینکے گی) اسی طرح سورہ الشقاق میں ہے: 'وَإِذَا الْأَرْضُ مُدَّتْ ۖ وَأَلْقَتْ مَا فِيهَا وَتَخَلَّتْ' (۳-۴) (اور جب کہ زمین تان دی جائے گی اور جو کچھ اس میں ہے وہ اس کو نکال پھینکے گی اور خالی ہو جائے گی)۔

عَلِمَتْ نَفْسٌ مَّا قَدَّمَتْ وَأَخَّرَتْ (۵)

یہ وہ اصل بات بیان ہوئی ہے جو اس دن سب کے سامنے آئے گی۔ یعنی جب اس کا منات میں یہ عظیم بلچیل برپا ہوگی جس کے بعض آثار مذکور ہوئے تب ہر شخص کو پتہ چلے گا کہ اس نے کیا آگے بھیجا اور کیا پیچھے چھوڑا۔ مطلب یہ ہے کہ آج جو لوگ پیغمبر کے انذار کا مذاق اڑا رہے ہیں وہ اس گھنٹہ میں نہ رہیں کہ یہی دن ہمیشہ رہیں گے بلکہ اس دن کی عظیم بلچیل کو سامنے رکھ کر اپنے انجام پر غور کریں جس سے سابقہ پیش آنے والا ہے اور جس سے کسی کو بھی پناہ نہیں ملنی ہے، نہ کسی چھوٹے کو نہ کسی بڑے کو۔

'مَا قَدَّمَتْ وَأَخَّرَتْ' کی تاویل اگر ان مستکبرین کو سامنے رکھ کر کی جائے جو سورہ کے اول مخاطب ہیں تو اس کا مطلب یہ ہوگا کہ جو ناکردنی کام اللہ و رسول کے خلاف انہوں نے کیے ان کا انجام بھی وہ دیکھیں گے اور جو کرنے کے کام انہوں نے نظر انداز کیے ان کی حسرت بھی چکھیں گے۔ سورہ جمعہ میں یہود کے

متعلق فرمایا ہے کہ وَلَا يَتَّبِعُونَہٗ اَبَدًا جِبَا قَدَمَتَا اَيِّدِيہُمْ (۷) (اور وہ ہرگز موت کی تینا کرنے والے نہیں ہیں جو اپنی کرتوتوں کے جوڑہ کر گزرے ہیں)۔ یعنی جو ذرا در راہ آخرت کے لیے انھوں نے بھیجا ہے وہ اس سے اچھی طرح واقف ہیں اس وجہ سے یہ خدا کو منہ دکھانے کا حوصلہ نہیں کر سکتے۔ اسی طرح قرآن میں جگہ جگہ یہ بات بھی بیان ہوئی ہے کہ کفار قیامت کے دن نہایت حسرت کے ساتھ کہیں گے کہ کاش، آخرت کی زندگی کے لیے انھوں نے کچھ کر لیا ہوتا۔ سورہ فجر میں ان کا قول نقل ہوا ہے: يُقُولُ يٰكَيْفِي قَدَمْتُ لِحَيَاتِي (۲۴) (وہ کہے گا، اے کاش! میں نے اپنی اخروی زندگی کے لیے دنیا کی زندگی میں کچھ کر لیا ہوتا) اسی طرح سورہ مومنوں میں ہے: حَتّٰى اِذَا جَاؤْا اَحَدَهُمُ الْمَوْتُ قَالُ رَيْتَ اُرِجِعُوْنَ اِلٰہِکُمْ اَعْمَلُ صَالِحًا فِيمَا تَرَكْتُ (۹۹-۱۰۰) (یہاں تک کہ جب ان میں سے کسی کی موت آدھکے گی وہ کہے گا اے رب! مجھے پھر واپس بھیج کہ جو مال دنیا میں چھوڑ کر آیا ہوں اس میں کچھ نیکی کی کمانی کر لوں)۔

اگرچہ ان حوالوں کی روشنی میں قَدَمْتُ اور اَحْسَرْتُ دونوں کا صحیح محل معین ہو جاتا ہے لیکن بعض لوگوں نے اس کا یہ مفہوم بھی لیا ہے کہ ما قدم من الخیر والمشر وما لم یقدمہ (یعنی جو نیکی اور بدی اس نے کی اور جو چھوڑی) اسی طرح بعض دوسروں نے یہ مطلب لیا ہے کہ ما قدم من مالہا وما اَحْسَرْتُ لِعَادَتِہَا (جو اس نے اپنے مال میں سے اپنی اخروی زندگی کے لیے بھیجا اور جو دارتوں کے لیے چھوڑا) اگرچہ آیت کے عموم میں یہ باتیں بھی داخل ہیں لیکن اس کے موقع و محل کے پہلو سے اس تاویل کو ہمارے نزدیک ترجیح حاصل ہے جو ہم نے اوپر بیان کی۔

يٰۤاَيُّهَا الْاِنْسَانُ مَا عَدَلْتَ بِرَبِّكَ الْكٰفِرِيۡمِ (۶)

’انسان، اگرچہ عام ہے لیکن یہاں رومے سخن انہی مکذبین قیامت کی طرف ہے جس کو اس سورہ میں خدا کی طرف سے نذر کیا جا رہا ہے۔ چنانچہ آگے والی آیت میں ان کو براہ راست مخاطب کر کے فرمایا ہے لَکُمْ لَا بَلٰی سَمِعْتُمْ کَذِبًا بَلٰی لَیۡنٌ (ہرگز نہیں، بلکہ تم لوگ جزا و سزا کو جھٹلا رہے ہو) خاص مخاطب کو عام لفظ سے خطاب کرنے میں جو بلاغت ہے اس کی وضاحت اس کتاب میں جگہ جگہ ہم کرتے آ رہے ہیں۔

’مَا عَدَلْتَ بِرَبِّكَ الْکٰفِرِيۡمِ‘ میں استفہامی اسلوب اظہار تعجب کے لیے ہے۔ مطلب یہ ہے کہ اگر تمہارے رب کی اس کریمی نے تم کو جزا و سزا سے نچنت کیا کہ وہ تمہاری سرکشوں پر فوراً گرفت نہیں کرتا اور برا بڑھیل پر ڈھیل دیے جا رہا ہے تو تم نے اس کریمی سے بہت سخت دھوکا کھایا۔ ہونا تو یہ تھا کہ تم اس کے لطف و کرم کی قدر کرتے، اس کے شکر گزار بندے بنتے اور اپنے آپ کو اس کی مزید عنایات کا حق دار بناتے لیکن ہوا یہ کہ تم اس کے آگے بالکل ڈھیٹ بن گئے۔ اس کے انداز کا مذاق اڑانے لگے، اور یہ سمجھ بیٹھے کہ جو رفاہیت تمہیں حاصل ہے یہ تمہارا پیدائشی حق ہے اور رسول جس قیامت سے آگاہ کر رہا ہے یہ محض ایک ہوا ہے جس کی کوئی حقیقت نہیں۔

الَّذِي خَلَقَكَ فَسَوَّدَكَ ۖ فَعَدَلَكَ ۗ فِي أَيِّ صُورَةٍ مَا شَاءَ رَكَّبَكَ (۸-۷)

اللہ تعالیٰ کی ان صفات کا حوالہ دیا ہے جو خود انسان کی خلقت کے اندر ظاہر ہیں اور جو دلیل ہیں کہ جس نے انسان کے پیدا کرنے میں اپنی کارگیری، حکمت، قدرت اور اہتمام خاص کی شانیں دکھائی ہیں اس نے اس کو عبث نہیں پیدا کیا ہے کہ وہ شتر بے ہمار کی طرح چھوٹا پھرے۔ بلکہ ایک دن وہ لازماً اس کو اپنے حضور میں بلانے گا، اس کا محاسبہ فرمائے گا، پھر جن کو وہ اپنا فرما کر پائے گا ان کو ابدی رحمتوں سے نوازے گا اور جو اس کے باغی ہوں گے ان کو جہنم میں جھونک دے گا۔ اگر ایسا نہ ہو تو وہ سارا اہتمام بالکل بے معنی و بے مقصد ہو جاتا ہے جو انسان کے پیدا کرنے پر اس نے کیا اور اس کی اس قدرت و حکمت کی بھی نفی ہو جاتی ہے جو اس کے ہر فعل میں نمایاں ہے۔

’الَّذِي خَلَقَكَ فَسَوَّدَكَ ۖ فَعَدَلَكَ‘ کے معنی ہیں کسی چیز کا خاکہ بنانا اور اس کو پیدا کرنا اور ’تَسْوِیۃ‘ کے معنی اس کی نوک پلک سنوارنے کے ہیں۔ گویا یہاں انسان کی پیدائش کے ابتدائی اور انتہائی دونوں مرحلوں کی طرف اشارہ فرما دیا کہ اسی ربِّ کریم نے تمہارا خاکہ بنایا اور اسی نے تمہارے نوک پلک سنوارے۔ ’فَعَدَلَكَ‘ اور اس طرح اس نے تمہیں ایک متوازن مخلوق بنایا۔

انسان کی خلقت میں حکمت کا پانا جو انسان کی تخلیق میں نمایاں ہے۔ یہ اہتمام و عنایت اس بات کی دلیل ہے کہ انسان کو کئی کھلونا نہیں ہے، جس کو قدرت نے اپنا جی بہلانے کے لیے وقتی طور پر بنالیا ہو اور پھر جب چاہے اس کو توڑ پھوڑ کر رکھ دے۔ جس چیز پر جتنا ہی اہتمام صرف ہوتا ہے اس کے اندر اتنی ہی مقصدیت ہوتی ہے اور اسی عقیدے سے اس کی قدرت کے نظام میں اہمیت حاصل ہوتی ہے۔ انسان برسات میں پیدا ہونے والے پتنگوں کی مانند نہیں ہے کہ پیدا ہوا اور فنا ہو جائے بلکہ وہ قدرت کی بہترین متاعی کا مظہر ہے اس وجہ سے ضروری ہے کہ وہ امتحانوں سے گزرتا ہو اس مقام تک پہنچے جو اس کے لیے مقدر ہے اور اگر وہ اس کا حوصلہ نہ کرے تو یہ بھی ضروری ہے کہ وہ اپنی پست جوصلگی کی سزا بھگتے۔

’فَعَدَلَكَ‘ میں اس اعتدال و توازن کی طرف اشارہ ہے جو ’فَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ فِي أَحْسَنِ تَقْوِیْمٍ‘ (المتین-۹۵:۴) والی آیت میں بیان ہوا ہے۔ انسان اپنی ظاہری شکل و صورت اور اپنی روحانی و معنوی صلاحیتوں کے اعتبار سے عالم کی تمام مخلوقات میں بالکل نقطہ وسط پر ہے اس وجہ سے وہ اس بات کا اہل ہوا کہ اللہ تعالیٰ اس کو زمین میں اپنا خلیفہ بنائے، اس کو امت و وسط کے منصب پر سرفراز فرمائے اور اگر وہ زمین میں خدا کی خلافت کا حق ادا کرے تو آسمان کی ابدی بادشاہی کا بھی حق دار ٹھہرائے۔

’فِي أَيِّ صُورَةٍ مَا شَاءَ رَكَّبَكَ‘ یعنی ایک طرف تو اپنے رب کے اس اہتمام اور اس کی

اس عنایت پر نظر کرو کہ اس نے ہر آدمی کے لیے الگ الگ شکل و صورت تجویز کی اور اپنے کمال قدرت سے جس کے لیے جو صورت پسند فرمائی اسی پر اس کو پیدا کر دیا۔ اس میں ذرا بھی اس کو مشکل پیش نہیں آئی۔ مجال نہیں کہ ہزاروں لاکھوں انسانوں کے اندر سے بھی کوئی دو آدمی ایسے نکالے جاسکیں جو بالکل ایک ہی شکل و صورت کے ہوں۔

مطلب یہ ہے کہ جس خدا کی قدرت و عنایت کا یہ حال ہے اس کے لیے فردی ہے کہ ایک دن وہ تمہارے نیکن اور بدوں میں امتیاز کرے اور اس کام کے لیے تمہیں وہ مرنے کے بعد اٹھائے اور یہ کام اس کے لیے کوئی مشکل کام نہیں ہے۔

كَلَّا بَلْ تُكَذِّبُونَ بِالْحَقِّ (۹)

دکلاً یہاں مکذبین کے ان شبہات و اعتراضات کی نفی کے لیے ہے جو وہ قیامت کے خلاف پیش کرتے تھے اور جن کی تردید اوپر کی آیات میں اللہ تعالیٰ کی ان صفات سے فرمائی گئی ہے جو خود انسان کی خلقت کے اندر موجود ہیں۔ ان کو پیش کرنے کے بعد ان دلیل بازوں کو زجر فرمایا ہے کہ کلاً یعنی تمہارے ان تمام شبہات و اعتراضات کی ہرگز کوئی بنیاد نہیں ہے، یہ ساری باتیں بناوٹی ہیں۔ اصل یہ ہے کہ تم جہز اور دوسرا کو ماننا نہیں چاہتے اس وجہ سے لا یعنی شبہات پیش کر رہے ہو کہ بھلا مر کھپ جانے کے بعد وہ لوگ دوبارہ کیسے زندہ کیے جائیں گے؟ حالانکہ اگر جزاء و سزا عقل، عدل، نطرت اور اللہ تعالیٰ کی رحمت و حکمت کی رو سے واجب ہے تو اس کے لیے انسانوں کو قبروں سے اٹھا کھڑا کرنا کیا مشکل ہے!

یہاں یہ بات یاد رکھیے کہ بعض اوقات انسان جھٹلانا تو کسی چیز کو چاہتا ہے لیکن اس کے خلاف کچھ کہنے کی گنجائش نہیں پاتا اس وجہ سے بعض غیر متعلق سوالات چھیڑتا ہے تاکہ اس کے پاس میں کچھ شبہات پیدا کرنے کی راہ کھلے۔ قریش کے منکرین اسی طرح کی الجھن میں گرفتار تھے۔ وہ جانتے تھے کہ جزاء و سزا کو جھٹلانا ایک امر بدیہی کو جھٹلانا ہے لیکن اس کو ماننے کے لیے بھی تیار نہیں تھے اس وجہ سے بعض بناوٹی شبہات کی آڑ لے کر یہ نائش کرنے کی کوشش کرتے تھے کہ گویا ان کے پاس کچھ دلائل ہیں جن کی بنا پر وہ قرآن کے انذار کو نہیں مان رہے ہیں۔

وَرَأَىٰ عَلَىٰ كُرْسِيِّكَ خُفَضَيْنِ ۗ كَوَٰمًا كَاتِبِينَ ۗ يَعْلَمُونَ مَا تَفْعَلُونَ (۱۰-۱۲)

اوپر والی آیت میں جو جھڑکی ہے اس سے بھی اس کا تعلق ہے اور مکذبین قیامت کے اس شبہ پر، جو وہ آخرت کے حساب کتاب سے متعلق محض مصنوعی طور پر اٹھاتے تھے اس میں تلبیہ بھی ہے۔

فرمایا کہ اس مغالطے میں نہ رہو کہ تمہاری جلوت و خلوت کی ساری باتوں سے کوئی باخبر ہو سکتا ہے کہ ایک دن ان کا محاسب کرنے بیٹھے اللہ تعالیٰ نے تم میں سے ہر ایک کے اوپر اپنے نگران بٹھارے رکھے ہیں

اعمال کا ریکارڈ رکھنے والوں کی ذمہ داری

جو تمہارے ہر قول و فعل کو نوٹ کر رہے ہیں۔ جو کچھ بھی تم کہتے ہو یا کرتے ہو اس کو سنتے اور جانتے ہیں۔ ساتھ ہی وہ نہایت معزز ہیں۔

ان فرشتوں کی صفت کرام سے مقصود اس حقیقت کی یاد دہانی ہے کہ یہ جس ڈیوٹی پر مامور ہیں اس کو نہایت فرض شناسی، پورے احساس ذمہ داری اور کامل غیر جانبداری کے ساتھ انجام دے رہے ہیں۔ نہ کام چوروں کی طرح یا اپنے فرض میں کوئی غفلت برتتے، نہ احساس ذمہ داری سے محروم لوگوں کی طرح کبھی دفع الوقتی اور دماہنت سے کام لیتے اور نہ کسی کے دباؤ یا اس کی خوشامد میں آنے والے ہیں کہ کسی کے ساتھ جانبداری برتیں۔

لَيَكْمُنْنَ مَا تَفْعَلُونَ یعنی جو کچھ تم کرتے ہو اور جہاں کہیں بھی کرتے ہو وہ سب ان پر واضح ہوتا ہے۔ یہاں صرف افعال کے جاننے کا ذکر ہے لیکن سورہ ق میں فرمایا ہے کہ مَا يَلْفِظُ مِنْ قَوْلٍ إِلَّا لَدَيْهِ رَقِيبٌ عَتِيدٌ (ق۔ ۵۰-۱۸) (نہیں بولتا ہے وہ کوئی بات مگر ایک مستعد نگران اس کے پاس موجود ہوتا ہے)۔ سورہ ق میں یہ وضاحت بھی ہے کہ یہ فرشتے دم ہوتے ہیں اور وہ بائیں دونوں طرف سے نگرانی کرتے ہیں۔ احادیث سے یہ حقیقت بھی واضح ہے کہ ان میں تقسیم کار ہوتی ہے۔ ایک نیکیاں لکھنے پر مامور ہوتا ہے دوسرا بدیاں۔

رَأَى الْآبْرَارَ لَفِي نَعِيمٍ وَإِنَّ الْفُجَّارَ لَفِي جَحِيمٍ (۱۳-۱۲)

یہ نتیجہ سامنے رکھ دیا ہے اس اہتمام و انتظام کا جو اوپر مذکور ہوا کہ یہ اس امر کی دلیل ہے کہ اللہ تعالیٰ نیکو کاروں اور بدکاروں کے ساتھ ایک ہی طرح کا معاملہ نہیں کرے گا بلکہ وہ نیکیوں کو جنت میں داخل کرے گا اور بدوں کو دوزخ میں۔ جو نادان یہ سمجھے بیٹھے ہیں کہ زندگی بس اسی دنیا کی زندگی ہے، اس کے بعد نہ موت ہے نہ زندگی یا یہ خواب دیکھ رہے ہیں کہ اگر مرنے کے بعد زندگی ہوئی تو وہاں بھی وہ اپنے شرکاء کی سفارش سے اس سے اچھی زندگی حاصل کر لیں گے جو پہلا حاصل ہے، تو وہ اپنے دماغ کا علاج کرائیں۔ اس کائنات کا خالق نیکی و بدی کے معاملے میں بے لال اور غیر جانبدار نہیں ہے کہ سب کے ساتھ ایک ہی طرح کا معاملہ کرے، بلکہ وہ لازماً دونوں میں فرق کرے گا اور ہر ایک کو اس کے اعمال کے مطابق جزا یا سزا دے گا۔ اگر ایسا نہ ہوتا تو اس کے معنی یہ ہوتے کہ العباد باللہ نیک اور بد دونوں اس کی نگاہ میں یکساں ہیں اور اس کی دنیا ایک اندھیرا گری ہے جس میں حق و عدل کا کوئی تصور نہیں ہے۔

فَيَسْأَلُهَا لِيَوْمِ الدِّينِ ۗ وَمَا هُمْ عَنْهَا بِغَائِبِينَ (۱۵-۱۶)

یعنی اس طرح کے لذیذ خواہوں میں زندگی گزارنے کے بجائے بہتر ہے کہ لوگ اصل حقیقت کا مواجہہ کریں۔ جزا کے دن تمام نیک و بدکار جہنم میں داخل ہوں گے اور پھر ان کو وہاں سے ایک پل کے لیے

بھی اوجھل ہونا نصیب نہ ہوگا۔ وَمَا هُمْ عَنْهَا بِغَائِبِينَ، کا اصل مدعا وہی ہے جو دوسرے مقامات میں خَالِدِينَ فِيهَا أَبَدًا کے الفاظ سے بیان ہوا ہے۔ مطلب یہ ہے کہ اگر کسی کے ذہن میں یہ خیال ہو کہ جگہ پسند نہ آئی تو وہاں سے فرار کی کوئی راہ ڈھونڈ لیں گے وہ یہ خیال دل سے نکال دیں۔ اس میں داخل ہونے کے بعد اس سے نکلنے کے تمام راستے بند ہو جائیں گے۔

وَمَا أَدْرَاكَ مَا يَوْمَ الدِّينِ ۗ ثُمَّ مَا أَدْرَاكَ مَا يَوْمَ الدِّينِ (۱۷-۱۸)

یہ سوال اس جزا کے دن کی عظمت و اہمیت واضح کرنے کے لیے ہے اور اس کی تکرار نے اس کو مزید چڑھول بنا دیا ہے۔ اَدْرَاكَ میں واحد کا خطاب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے نہیں ہے بلکہ انہی لوگوں سے ہے جن سے مَا عَزَاكَ بِرَبِّكَ اُنْكُرِيْم اور اس کے بعد کی دوسری آیات میں ہے۔ جمع کو واحد کے صیغہ سے خطاب میں جو بلاغت ہے اس کی وضاحت اس کتاب میں جگہ جگہ ہو چکی ہے۔

يَوْمَ لَا تَمْلِكُ نَفْسٌ لِنَفْسٍ شَيْئًا ۗ وَالْأَمْرُ يَوْمَئِذٍ لِلَّهِ (۱۹)

سوال چونکہ جواب کے لیے نہیں بلکہ صرف اس دن کے ہول کا تصور پیدا کرنے کے لیے تھا اس وجہ سے جواب کا انتظار کیے بغیر خود ہی جواب دے دیا کہ اس دن کوئی جان کسی دوسرے کے کام آنے والی نہیں بنے گی۔ سارا اختیار و اقتدار اس دن صرف اللہ وحدہ لا شریک ہی کے ہاتھ میں ہوگا۔ اس دن کوئی کسی کو کوئی نفع نہ پہنچا سکے گا۔ جن کو خدا کا شریک و شفیع سمجھا گیا اور اس امید پر ان کی عبادت کی گئی کہ وہ اپنے پوجنے والوں کو خدا کی پکڑ سے بچالیں گے وہ سب اس دن ہوا ہو جائیں گے۔

اللہ تعالیٰ کی عنایت سے ان سطور پر اس سورہ کی تفسیر تمام ہوئی۔ فلله الحمد علی احسانہ۔

رحمان آباد

۲۹۔ جولائی ۱۹۷۹ء

۴۔ رمضان المبارک ۱۳۹۹ھ